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1 Kasım 2025 itibarıyla 
Türkiye’de eski tip sürücü 
belgeleri tamamen geçer-
siz hale geldi. Yaklaşık 1,8 
milyon sürücüyü ilgilendi-
ren düzenleme sonrası, 
eski tip ehliyetle araç 
kullananlar yasal olarak 
ehliyetsiz sayılıyor ve bu 
durum hem sigorta hakları-
nı hem de trafik kontrolleri-
ni doğrudan etkiliyor.

Korur Sigorta sahibi 
Gülay Korur, eski tip 
ehliyetle araç kullanmaya 

devam eden sürücülerin 
büyük risk altında olduğunu 
belirterek, “1 Kasım 2025 
itibarıyla eski tip ehliyetler 
artık geçerli değil. Bu 
ehliyetlerle trafiğe çıkanlar 
sigorta açısından tamamen 
mağdur duruma düşüyor. 
Kaza halinde ne kasko ne de 
trafik sigortası ödeme 
yapmayacak. Vatandaşları-
mızın ciddi maddi kayıplar 
yaşamamaları için ehliyetle-
rini bir an önce yenilemeleri-
ni önemle tavsiye ediyorum” 
dedi.

Burdur Aile ve Sosyal 
Hizmetler İl Müdürlü-
ğü bünyesinde ku- 
rulan Aile Akademisi, 
14 Kasım 2025’te 
düzenlenen törenle 
hizmete açıldı. 

Açılışa Vali Tülay 
Baydar Bilgihan başta 
olmak üzere çok 
sayıda protokol üyesi, 
kurum temsilcisi ve meslek 
elemanı katıldı. 

Aile yapısını güçlendirmeyi 
amaçlayan merkez; evlilik öncesi 
eğitimlerden iletişim becerilerinin 
geliştirilmesine, aile içi sorunların 
çözümünden şiddetin önlenmesi-
ne kadar geniş bir yelpazede 
koruyucu ve eğitici hizmetler 
sunacak. Ayrıca 6284 sayılı Kanun 
kapsamında şiddet mağdurlarına 
ve şiddet uygulayanlara yönelik 

danışmanlık ve rehberlik 
çalışmaları da merkezin 
önemli faaliyetleri 
arasında yer alacak.

Açılışta konuşan Vali 
Tülay Baydar Bilgihan, 
aile kurumunun toplu-
mun en sağlam dayanağı 
olduğunu vurgulayarak, 
genç çiftlerle sohbet etti 
ve evlilik sürecinde 
bilinçli adımlar atmanın 

önemine dikkat çekti. 
Bilgihan, Aile Akademisi’nin 

sunduğu modelin hem sürdürüle-
bilir hem de örnek teşkil eden bir 
yapı olduğunu belirtti. Burdur 
için önemli bir sosyal yatırım 
olarak değerlendirilen merkez, 
verdiği eğitimler ve danışmanlık 
hizmetleriyle aile içi huzurun 
güçlendirilmesine ve sağlıklı 
ilişkilerin desteklenmesine katkı 
sunmayı hedefliyor.
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PERA Beslenme ve Diyet Merkezi, Dyt. Elifsu Keyik’in 
öncülüğünde görkemli bir törenle kapılarını açtı. 

Törene Vali Tülay Baydar Bilgihan, Milletvekili İzzet 
Akbulut, Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz ve BUTSO 
Başkanı Yusuf Keyik katılarak sağlıklı beslenmenin önemi-
ne dikkat çekti. Kurdele kesimiyle resmi açılışı yapılan 
merkez, Burdurlular için yeni bir sağlık ve beslenme 
merkezi olarak hizmete başladı.

BURDUR’DA TURİZM 
ALTYAPISI GÜÇLENİYOR

KİBYRA’DA YOL ÇALIŞMASI

ÇEVRE ve İKLİM
DEĞİŞİKLİĞİ

haberleri

TÜRK DÜNYASI
AZERBAYCAN’IN 

KARABAĞ 
ZAFERİ’NİN 5. YILI
KKTC 42 YAŞINDA
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        ÇEVRE
İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ

FİKRİ TAKİP
İNFOGRAFİKLER

Tıp dergisi The Lancet'te yayımlanan rapor, iklim 

değişikliğinin sıcak dalgası yaşanan gün sayısını 

önemli oranda artırdığını ortaya koyarken, uzmanlar 

ısı dalgalarının çok sayıda fizyolojik sorunu tetikle-

diği uyarısında bulunuyor.

"Lancet Countdown 2025 sağlık ve iklim değişikli-

ği" başlıklı raporda iklim değişikliğinin insan sağlığı 

üzerinde oluşturduğu riskler, 124 ülkeden elde edilen 

verilerle incelendi.
İklim değişikliğinin sağlık üzerindeki etkilerinin 

eşi benzeri görülmemiş seviyelere ulaştığı ifade edilen 

rapora göre, iklim değişikliğinin sağlık üzerindeki 

risklerini ortaya koyan 20 göstergeden 12'sine ait 

veriler, son yıllarda rekor kırdı.

Sıcak hava dalgası görülen gün sayısı 2020-2024 

arasında yılda ortalama 19 olarak tespit edilirken, iklim 

değişikliği olmasaydı bu günlerin 16'sı yaşanmayacaktı.

En savunmasız gruplardan olan 1 yaşından küçük 

bebekler geçen yıl 20,5 gün, 65 yaşından büyük yetiş-

kinler ise 20,8 gün, rekor sayıda sıcak hava dalgasına 

maruz kaldı. Bu, 1986-2005 dönemiyle kıyaslandığında 

bebeklerin ortalama yüzde 389, yetişkinlerin ise yüzde 

304 daha fazla sıcak hava dalgasına maruz kaldıkları 

anlamına geliyor.
Savunmasız nüfusta yaşanan artışın da etkisiyle 

2012-2021 arasında yüksek sıcaklıkların neden olduğu 

can kaybı sayısı 1990'lara kıyasla yüzde 63 artarak 546 

bine ulaştı.

              Aşırı yağışlar ve kuraklık

Raporda aşırı yağışlar ve kuraklık gibi afetlerin 

artan şiddetine de yer verildi. Buna göre insan sağlığını 

etkileyen ve doğal afetlere neden olan aşırı yağışlı gün- 

lerin görülme sıklığı, 2015-2024 arasında 1961-1990 dönemi-

Küresel kara alanının yüzde 61'i geçen yıl aşırı kurak-

lıktan etkilendi. 1950'lerle kıyaslandığında kuraklıktan 

etkilenen alan büyüklüğünün yüzde 299 daha fazla olduğu 

saptandı.
Aşırı sıcaklıklar, yağış düzenlerinde değişimlere ve 

buna bağlı kuraklıklara neden olurken bu durumun 

tarımsal verimlilik, tedarik zincirleri ve tarım işçilerinin 

Dünya genelinde 123,7 milyon daha fazla insanın orta 

veya şiddetli gıda güvensizliği yaşaması, sıcak hava dalgası 

yaşanan günlerin ve kuraklık yaşanan ayların artmasıyla 

ilişkilendirildi.
Raporda sıcak ve kurak iklim koşullarının orman 

yangını riskini de artırdığı belirtildi. Geçen yıl orman 

yangını dumanı kaynaklı partikül maddenin (PM2.5) yol 

açtığı hava kirliliği nedeniyle hayatını kaybedenlerin sayısı 

154 bini bularak rekor seviyeye ulaştı.

Değişen iklim koşulları, ölümcül bulaşıcı hastalıkların 

görülme tehdidini de artırıyor. Aedes albopictus ve Aedes 

aegypti türü sivrisineklerden kaynaklanan dang humması 

bulaşma potansiyelinin ortalaması 1951-1960'tan 2015- 

2024'e, her iki tür için sırasıyla yüzde 48,5 ve yüzde 11,6 

                  "İklim değişikliği sadece 

                          doğayı değil 

              insan biyolojisini de etkiliyor"

Artan hava sıcaklıklarıyla insan sağlığı arasındaki 

ilişkiye dair, AA muhabirinin sorularını yanıtlayan Dr. 

Tarık Mecit, iklim değişikliğinin sadece doğayı değil, insan 

biyolojisini de doğrudan etkilediğini söyledi.

Son çalışmalara göre, dünya nüfusunun yaklaşık 

yüzde 80'inden fazlasının geçen 5 yılda en az bir kez aşırı 

sıcak dalgasına maruz kaldığını belirten Mecit, "Bu etki, 

toplumlarda ısı stresine neden oluyor ve strese bağlı kalp damar 

hastalıkları, solunum yetmezliği veya boşaltım sistemi gibi çok 

sayıda fizyolojik sorunu tetikliyor." dedi.

İnsan vücudunun normal şartlarda yüksek sıcaklığa 

fizyolojik bir yanıt verdiğine değinen Mecit, şöyle devam 

"Fakat bu fizyolojik yanıt termal stres kaynağıdır. Vücut 

ısıyı terleme veya damar genişlemesiyle atmaya çalışır. Ancak bu 

denge bozulduğundan, son yıllarda ısı çarpması oldukça popüler 

oldu. Isı çarpması, dehidratasyon ya da elektrolit bozuklukları... 

Çok duyarsınız 'bol bol sıvı tüketin', 'bol bol su için' gibi 

tavsiyeleri. 
Bunlar doğrultusunda kalp damar sistemi yetmezliğine 

kadar götürecek hastalıklara sebebiyet verebilir. Özellikle yaşlı 

bireylerde bu damar elastikiyetinin yaşa bağlı olarak azalması, 

terleme kapasitesinin düşmesi, kronik hastalıkları olanlar, 

diyabet, hipertansiyon, KOAH veya kalp hastalığı olan bireylerde 

ısıya bağlı ölüm oranlarını oldukça yüksek tutmakta."

Hemostatik denge veya bütüncül olarak vücut denge-

sinin bir sınırı olduğundan bahseden Mecit, artan hava 

sıcaklıklarına bağlı yaşanan ölümlerin, bu sınıra dayanıldı-

           Kırım Kongo Kanamalı Ateşi 

                        hastalığında 

                  iklim değişikliği etkisi

Sıcaklık artışının yüzyılın sonunda 2,7 dereceye 

ulaştığı bir senaryoda gıda üretiminin azalacağı ve var olan 

enfeksiyonların hızla yayılacağı uyarısında bulunan Mecit, 

özellikle Sivas ve çevresinde her yıl Kırım Kongo Kanamalı 

Ateşine bağlı olarak yaşanan 150 ila 200 ölümün temelinde 

yatan etmenin de iklim değişikliğine bağlı sıcaklık deği-

şimleri olduğunun altını çizdi.

Yüksek hava sıcaklıklarının oluşturduğu risklerden 

kaçınmak için öncelikle dehidratasyona dikkat edilmesi 

gerektiği tavsiyesinde bulunan Mecit, sözlerini şöyle 

tamamladı:
"Yani vücuda bol bol sıvı göndermemiz gerekiyor. Bol su 

içilmesini, kafeinli ve alkolü içeceklerden özellikle uzak durulma-

sını tavsiye ediyoruz ki bunlar özellikle kalp damar sağlığını 

ciddi manada bozan, damar elastikiyetinin kaybolmasına sebep 

olan etmenler. 
Çalışma koşullarına bağlı olarak dışarıda çalışanlar varsa 

sıcak mevsimlerde, sıcak dönemlerde özellikle güneşin tepede 

olduğu durumlarda biraz daha dikkatli olunmasını tavsiye 

ediyoruz."

‘İklim değişikliği’ ölümcül sıcak 

dalgalarının etkilerini ağırlaştırıyor

    Kuş popülasyonlarındaki     

    düşüş, sadece 

doğayı değil

 insan refahını da 

tehdit ediyor!

Dünyadaki bitki ve hayvan türlerinin 

neslinin tükenme risklerini değerlendire-

rek sınıflandıran Uluslararası Doğayı 

Koruma Birliği (IUCN), bu çalışmayı 

"Kırmızı Liste" adıyla yayınlıyor.

Son olarak ekim ayında Abu Dabi'de 

düzenlenen Dünya Koruma Kongresi'nde 

güncellenen haliyle IUCN Kırmızı Listesi, 

172 bin 620 türü kapsıyor ve bu türlerin 

48 bin 646'sının nesli tükenme tehlikesi 

Güncelleme kapsamında BirdLife 

1360 kuş türü de yeniden değerlendirildi. 

Kurum bu son çalışmasıyla birlikte 9 yılda 

11 bin 185 türün değerlendirmesini 

tamamlamış oldu.

Buna göre, türlerden 164'ü “nesli 

tükenmiş", 5'i "doğal ortamında tükenmiş", 

endişe" kategorisinde sınıflandırılırken 36 tür 

"durumu belirsiz" ifadesiyle Kırmızı Liste'de yer 

aldı.
2016 yılındaki güncellemede kuşların yüzde 

44'ünün popülasyonunun azaldığı tespit edil- 

mişken son güncellemede bu oran yüzde 61'e 

Tropikal orman kaybının kuşlar için artan 

bir tehdit oluşturduğu bölgeler arasında 

Amerika'da orman kaybı 1 kuş türünü "tehdit 

"Türkiye özelinde en baskın tehdit tarımın 

yoğunlaşması ve sulak alanların kurutulması"

KuzeyDoğa Derneği kurucusu, ekolog ve 

kuş gözlemcisi Prof. Dr. Çağan Şekercioğlu, AA 

muhabirine, kuş popülasyonlarındaki düşüşün 

başlıca nedenlerinin tarımsal yoğunlaşma, 

ormancılık, iklim değişikliği ve avcılık olduğunu 

söyledi.
Türkiye özelinde en baskın tehdidin tarımın 

yoğunlaşması ve sulak alanların kurutulması 

olduğunu belirten Şekercioğlu, "20. yüzyıldan bu 

yana 1,3 milyon hektar sulak alan kayboldu. 

Kuyucuk Gölü, Tuz Gölü ve Akşehir Gölü gibi 

önemli sulak alanlar kurudu. Barajlaşma ve su 

tahsislerinin tarıma yönelmesi ile yetersiz 

koruma ve kanunların uygulanmaması, bu kaybı 

hızlandırıyor." dedi.

Şekercioğlu, odaklanılması gereken kuş 

türlerini, sulak alanlara bağımlı türler, göçmen 

Hatay Belen Geçidi ve Tuz Gölü olarak sıraladı.

sulak alanların korunması, restorasyon çalışma-

hayata geçirilmesinin önemine değinen Şekerci-

oğlu, kuruyan göllerin restorasyonu, enerji ve 

altyapı projelerinde göç koridorlarının dikkate 

yollarında ışık ile yapılaşma düzenlemelerinin 

■ AA

■ AA
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              Azerbaycan'ın Karabağ Zaferi'nin                        üzerinden 5 yıl geçti
Azerbaycan ordusunun yaklaşık 30 yıl boyunca Ermenistan'ın işgali altında 
bulunan Karabağ ve çevresindeki illeri kurtarmasının üzerinden 5 yıl geçti.
2. Karabağ Savaşı'nda sadece 44 gün içinde işgal altındaki topraklarını geri 
alan Azerbaycan, halkın kuşaklar boyunca süren beklentisine son vererek 
tarihi zafere imza attı.

Sovyetler Birliği'nin dağılmasından sonra işgal ettiği topraklardan 30 yıla yakın 
süreyle Azerbaycan sivillerine saldırılarda bulunan Ermenistan'ın 27 Eylül 2020'de 
sınır köylerini ağır silahlarla vurması, savaşın fitilini ateşledi. Cumhurbaşkanı İlham 
Aliyev'in emriyle Azerbaycan ordusu aynı gün karşı harekata başladı.Bir süre sonra "Vatan Muharebesi" olarak adlandırılan operasyon 44 gün sürdü. 
5 şehir, 4 kasaba ve 286 köy işgalden kurtarıldı. Savaşta Azerbaycan ordusu 2 bin 
908 şehit verdi, 94 sivil Ermenistan'ın saldırıları sonucu hayatını kaybetti.8 Kasım 2020'de Şuşa'nın kurtarılmasıyla Ermenistan hezimeti kabul etti 
ve 10 Kasım'da Azerbaycan, Ermenistan ve Rusya arasında üçlü bildiri 
imzalandı. Bildiri gereği Ermenistan ordusu Ağdam, Kelbecer ve Laçın'dan da 
çekildi. 10 Kasım "Zafer Günü" ilan edilse de bu tarihin Mustafa Kemal Ata- 
türk'ün vefat gününe denk gelmesi nedeniyle, Şuşa'nın kurtarıldığı gün olan 
8 Kasım resmi "Zafer Günü" olarak kabul edildi.

                        SİHA'ların belirleyici rolü2. Karabağ Savaşı'nda Azerbaycan, Ermenistan ordusuna karşı silahlı insansız 
hava araçlarını (SİHA) etkin biçimde kullandı. Ermenistan'ın çok sayıda silah ve 
mühimmatı SİHA'larla imha edildi. SİHA'ların yayınlanan görüntüleri Azerbaycan'da 
moral kaynağı olurken Ermenistan cephesinde ağır psikolojik çöküntüye yol açtı.           Türkiye'nin desteği savaşın kaderini etkiledi

Savaşın ilk anlarından itibaren Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan başta olmak üzere Türk 
yetkililer, açık şekilde Azerbaycan'ın yanında olduklarını duyurdu. Türkiye, üçüncü taraflara da 
Azerbaycan'ın haklı mücadelesine müdahale edilmemesi çağrısı yaptı. Azerbaycan liderliği, bu siyasi 
kararlılığın savaşın seyrini etkileyen en önemli faktörlerden biri olduğunu vurguluyor.

 
                     İşgalden kurtarılan bölgelerde                          hayat yeniden kuruluyorAzerbaycan, 10 Kasım 2020'den bu yana geçen 5 yılı hem diplomasi masasında kazanımları 

pekiştirerek hem de bölgelerin yeniden imarıyla geçirdi. İşgal altında viraneye dönen topraklar 
bugün akıllı şehir ve akıllı köy projeleriyle, yeni yollar ve havalimanlarıyla modern bölgeye dönü- 
şüyor.

Beş yılda Fuzuli, Zengilan ve Laçın'da üç uluslararası havalimanı inşa edildi. Zengilan, Fuzuli, 
Cebrayıl, Şuşa ve Laçın'da devlet tarafından yapılan konutlara yaklaşık 20 bin kişi yerleşti. Çalışmak 
için gelenlerle birlikte bölgede yaşayanların sayısı 50 bini geçti. Azerbaycan devleti, 2026'ya kadar 
140 bin insanın bölgeye yerleştirilmesini hedefliyor.

            Karabağ'da Azerbaycan'ın egemenliği tam sağlandı
Ermenistan, 2. Karabağ Savaşı sonrasında bazı birliklerini geri çekse de Karabağ'daki yasa dışı 

sözde rejime ağır silah ve mühimmat bırakmaya devam etti. Azerbaycan'ın üst üste yaptığı çağrılara 
rağmen bu yapı kendini feshetmedi. Bunun üzerine 19 Eylül 2023'te Karabağ’da anayasal düzeni 
yeniden tesis etmek amacıyla antiterör operasyonu başlatıldı. Yaklaşık 24 saat süren operas-
yonda yasa dışı silahlı güçler silah bırakarak teslim oldu. Böylece Cumhurbaşkanı Aliyev'in 
ifadesiyle "Karabağ'da Azerbaycan egemenliği tam anlamıyla sağlandı."                  Azerbaycan'ın zaferi barış getirdiZaferin ardından Azerbaycan, Ermenistan'a kalıcı barış teklif etti. Dışişleri bakanlıkları arasında 

yürütülen müzakerelerde önemli mesafe alındı ve taraflar barış anlaşması metni üzerinde mutabakata 
vardı. Metin, 8 Ağustos'ta ABD Başkanı Donald Trump'ın ev sahipliğinde Washington'da düzenlenen 
üçlü zirvede paraflandı.

Karabağ Zaferi, yalnızca askeri bir kazanım değil, Güney Kafkasya'da yeni bir güvenlik 
düzenini başlatan tarihi bir dönüm noktası olarak görülüyor. Azerbaycan yönetimine göre bu süreç 
bölgede kalıcı barışın ve ekonomik iş birliklerinin de önünü açıyor.

Azerbaycan’ın Karabağ Zaferi

"Ne mutlu KKTC’nin Türk çocuklarına..." Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin 15 Kasım 1983'te 
kurulmasıyla Kıbrıs Türk halkının kendi kaderini tayin etme hakkı dünyaya duyuruldu. KKTC 
dünyaya inat ilk günün heyecanıyla dimdik ayakta."Söyleyin onlara burası bağımsız bir Cumhuriyet'tir."

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin (KKTC) ilk Cumhurbaşkanı Rauf Denktaş, "Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin bağımsız bir devlet olarak kurulduğunu dünya ve tarih önünde ilan ediyoruz." sözleriyle, 42 yıl önce KKTC'nin kuruluşunu dünyaya haykırdı.
KKTC, Kıbrıs Türk halkının Ada'daki siyasi yaşamını devlet olgusuyla dünyaya ilan ettiği önemli bir dönüm noktası oldu. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC), 1983'te bağımsızlığını ilan ettikten sonra sadece Türkiye tarafından tanındı. 2022 yılında Özbekistan'da Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Devlet Başkanları 9'uncu Zirvesi, Özbekistan'ın tarihi Semerkant şehrinde gerçekleştirildi. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-yeti, Türk Devletleri Teşkilatı’na gözlemci üye olarak kabul edildi. KKTC ilk kez kendi adıyla bir uluslararası kuruma kabul edilmiş oldu.

  1960’ta Kıbrıs Cumhuriyeti           kuruldu
Kuruluşunun 42. yılı olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin kuruluş sürecine ve bugüne kadar gelinen aşamalarına bakalım.

Kıbrıs'ta 1960'ta Ada'nın iki halkı olan Türkler ve Rumlar arasında ortaklık temeline dayanan 
uluslararası antlaşmalar uyarınca "Kıbrıs Cumhuriyeti" kuruldu. Kıbrıslı Türkler, Rum silahlı 
gruplarca 1963'ten itibaren gerçekleştirilen saldırılar sonucu ülke yönetiminden baskı ve şiddetle 
uzaklaştırıldı. Yunanistan'da 1967'de yönetimi ele geçiren askeri darbe yönetimi, Kıbrıs'ta Boğaziçi 
ve Geçitkale köylerine saldırılar düzenledi.

                     Kıbrıs Türk YönetimiTürkiye'nin anlaşmalardan doğan müdahale hakkını kullanacağı yönündeki ihtarı üzerine 
Yunanistan, Birleşmiş Milletler (BM) gözetiminde adadan kuvvetlerini çekmek zorunda kaldı.

Bu gelişmeler üzerine Kıbrıs Türkleri, 29 Aralık 1967'de "1960 Anayasası tam anlamıyla 
işletilinceye kadar" kendi yönetimlerinin kendilerince sağlanması anlamına gelen "Kıbrıs Geçici 
Türk Yönetimi"ni kurdu. Geçici yönetim, bir süre sonra "Kıbrıs Türk Yönetimi"ne dönüştürüldü. 

Bu yönetim biçimi, "Otonom Türk Yönetimi"nin ilan edildiği 1974'e kadar sürdü.
Kıbrıs'ı Yunanistan'a bağlamak için kurulan EOKA-B'nin liderlerinden Nikos Sampson, Yuna-

nistan'da iktidarda bulunan cuntanın desteğiyle gerçekleştirdiği darbeyle 15 Temmuz 1974'te Kıbrıs 
Cumhurbaşkanı Makarios'u devirdi.

                               Kıbrıs Barış Harekatı (1974)Dönemin Başbakanı Bülent Ecevit, toplantının ardından Türk Silahlı Kuvvetlerine (TSK) 
Kıbrıs'a müdahale ihtimaline karşı hazırlık yapılması yönünde talimat verdi Türkiye, Ada'ya ortak 
müdahalede bulunulması için garantör devletlerden İngiltere'ye Ada'ya müdahale önerdi ancak 
İngiltere öneriyi kabul etmedi. Başbakan Ecevit ve Başbakan Yardımcısı Necmettin Erbakan'ın 
talimatıyla Türkiye, Kıbrıslı Türklerin güvenliğini de dikkate alarak 20 Temmuz 1974'te Kıbrıs Barış 
Harekatı'nı başlattı.

           13 Şubat 1975’te Kıbrıs Türk Federe Devleti Kuruldu
Böylece Kıbrıs'ın Yunanistan'a ilhakı önlenerek Kıbrıs Türk halkının varlığı da güvence altına 

alındı. Harekatın başarıyla sonuçlanmasının ardından 13 Şubat 1975'te Kıbrıs Türk Federe Devleti 
kuruldu. Taraflar arasında bir yıl sonra Viyana'da BM gözetiminde Kıbrıs Türk ve Rum tarafları 
arasında varılan nüfus mübadele anlaşması uyarınca Rumların güneye, Türklerin de kuzeye geçmesi 
sonucu Ada'da iki kesim meydana geldi.

            15 Kasım 1983: Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ilan edildi
Kıbrıs Türk Federe Meclisinde alınan kararla 15 Kasım 1983 tarihi, Kıbrıs Türk halkının siyasi 

yaşamının önemli bir dönüm noktası ve mücadelelerini devlet olgusuyla dünyaya ilan ettiği bir gün 
oldu. Meclis, aynı gün düzenlediği olağanüstü oturumda KKTC'nin kuruluşunu ve bağımsızlık 
bildirisini oy birliğiyle onayladı.

                              KKTC’nin siyasi yapısı1983 yılında bağımsızlığını ilan eden KKTC’nin kurucu Cumhurbaşkanı Rauf Denktaş oldu.
KKTC Anayasası temsili demokrasiyi öngörüyor. Ülkede çok partili demokrasi uygulanıyor ve 

devletin başında bulunan Cumhurbaşkanı, 5 yılda bir düzenlenen seçimle göreve geliyor.
Ekim 2025'te yapılan son cumhurbaşkanlığı seçimini Tufan Erhürman kazandı.
Yasama yetkisinin 50 üyeli Cumhuriyet Meclisine ait olduğu ülkede yürütme yetkisi, Cumhur-

başkanı tarafından atanan başbakanın yönetiminde oluşturulan Bakanlar Kurulu’nda bulunuyor. 
Ülkede, milletvekilliği genel seçimleri de 5 yılda bir yapılıyor.

                   BM müzakere süreciAda’daki iki taraf arasındaki ilk görüşmeler 1968'de başladı... ... Türkiye, kurulduğu günden bu yana ambargo ve izolasyonlar altında olan KKTC'yi tanıyan ve 
her koşulda destekleyen tek devlet oldu.KKTC'nin kuruluşuna giden yolda bir yandan tüm diplomatik kanalları zorlayan Türkiye, diğer 
yandan diplomasi yanıtsız kaldığında Kıbrıs Türkü'nün varlığını güvence altına almak için 1974'te 
Kıbrıs Barış Harekatı ile sahada varlık gösterdi. Türkiye'nin garantörlüğü, KKTC'nin kuruluş 
sürecine olumlu yansıyan en önemli unsurlardan biri oldu.

Kıbrıs Türkü’nün mücadelesi: KKTC 42 yaşında

■ TRT HABER (AYŞE ŞİMŞEK)

■ AA

AZERBAYCAN
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YENİ GÜN TEMATİK
ÖZEL SAYFALAR

(3 ve 4’de)

Cumhuriyet Halk Partisi (CHP) 
Burdur Merkez İlçe Başkanı İl- 
yas Divarcı, beraberindeki yö- 
netim kurulu üyeleri ile birlikte 
ziyaret atağını sürdürüyor.

Sürekli sahada olan, toplu-
mun geniş kesimlerine ulaşmaya 
çalışan CHP Burdur Merkez İlçe 
başkanı Divarcı ve yönetimi, 
geçtiğimiz günlerde Burdur 
Gazeteciler Cemiyeti başkanı ve 
Yeni Gün Medya sahibi Kürşat 
Tuncel'i ziyaret etti.

Samimi bir sohbet ortamın-
da gerçekleşen ziyarette, başkan 
İlyas Divarcı zorlu bir seçim 
sürecini geride bıraktıklarını 

hatırlatarak; "parti içi demokrasi 
sınavını başarıyla tamamladık. 
Artık tüm enerjimiz, odağımız 
CHP'yi iktidar yapmak. 
Burdur'dan, il merkezinden bu 
katkıyı verebilmek için yoğun bir 
şekilde çalışıyoruz. 

En başta ekonomik sorunlar 
olmak üzere hukukun ve diğer 
alanlarda yaşanan büyük sorun-
ların aşılmasında halkın umudu, 
seçeneği CHP. Partimiz 
Burdur'da da büyüyor, her geçen 
gün destek artıyor. Burdur'dan 
en az iki milletvekili çıkarmak 
için var gücümüzle çalışacağız" 
şeklinde konuştu.

■ YENİ GÜN MEDYA

CHP’nin HEDEFi;

İlyas Divarcı ve 
yönetiminden 

Yeni Gün 
Gazetesi’ne ziyaret

İlyas Divarcı ve 
yönetiminden 

Yeni Gün 
Gazetesi’ne ziyaret

Burdur’dan İki Milletvekili

BURDUR’DA AiLELERi
GÜÇLENDiRECEK 

BÜYÜK ADIM

AİLE AKADEMESİ HİZMETE AÇILDI

Vali Bilgihan: 
“Aile 

toplumun
en güçlü 

dayanağıdır”

GENÇ AKADEMİSİ HİZMETTE
BURDUR’DA GENÇLER İÇİN YENİ DÖNEM 

Gülay 
Korur’dan 
Sürücülere 
Önemli 
Uyarı:

“EHLiYETiNiZi
YENiLEYiN!”

ELİFSU KEYİK’TEN;
BURDUR’A ‘SAĞLIKLI
YAŞAM’ DOKUNUŞU

Burdur’da Aile Hekimlerine 
Yoğun Eğitim!

“Diyabet Farkındalığı”

2’DE
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‘Denizden babam çıksa yerim’ diyecek kadar aç gözlü 
hâle gelen ya da iyimser olan günümüz insanı tıraşına, 
makyajına, kılığına kıyafetine ve binitine verdiği değerin, 
yarısı kadarını bile mide, göz ve kulak sağlığına vermiyor! 
Sonra da hastane hastane, doktor doktor dolaşıp ağır 
hastalıklarına şifa, onulmaz dertlerine derman arıyor; 
yüksek limitli kredi karlarını ve ölçüsüz edindiği borçlarını 
ödeyebilmek için de banka banka dolaşıyor!  

Her neyse, benim bugünkü konum borçlar-borçlular, 
dertler-dertliler veya bankalar değil; girmeyen hâne ve 
mîde bırakmayan, dolayısıyla da en sağlıklı insanları dahî 
hasta eden hormonlu ve GDO’lu gıdalar olacak! O nedenle 
ben, şimdi asıl konuma dönüyor ve hiçbir dahlim olmaya-
cağını ve kimseye sözüm geçmeyeceğini bile bile bazı et- 
kili ve yetkilileri uyarmak, sözüm geçen sevgili okurlarıma 
bazı hatırlatmalarda bulunmak, dolayısıyla da gazetecilik 
veya vatandaşlık görevimi yerine getirmek istiyorum: 

ESKİDEN SÜTE SU KARIŞTIRILIRDI
ŞİMDİ SUYA SÜT KARIŞTIRILIYOR!

Bizim çocukluğumuz da çok az da olsa ve az üretici 
de yapsa ‘sütlere su karıştırılıyor’ denilirdi… Şimdi ise suya 
süt karıştırılsa iyi ya, ‘raf ömrü uzasın ve daha fazla kâr elde 
edilsin’ diye sütlere, yoğurt ve peynirlere, yağlara, tuzlara 
artı asitli içeceklere ve ne idüğü belirsiz meşrubatlara, 
çürük ya da çürümeye yüz tutmuş meyvelerden üretilen 

 Tâceddin Dergâhı
Taceddin AKBAŞ

taceddinakbas@gmail.com

meyve sularına, hattâ ballara, pekmezlere bile hormon, su katılı-
yor, meyve ve bilhassa sebzelere ise GDO karıştırılıyor! Bu karıştır-
ma ve katmalar da nefsimizi olduğu gibi, neslimizi, hattâ millî 
güvenliğimizi dahî tehdit ediyor! Ancak kimse buna bir ‘DUR’ 
demiyor-diyemiyor! Çünkü bu ürünlerin üreticileri o kadar olmasa 
da aracıları, simsarları ve saireleri ile birlikte lobileri bazen bakanlar 
ve başbakanlar, bazen de hükümetler kurup hükümetler yıkıyor-
lar! Yani, bahsime konu özelde yerli, genelde de yabancı lobiler 
etkili ve yet- kililerin ağızlarını önce sütle yakıyorlar; sonra da 
yoğurtları ü�eyerek yemek zorunda bırakıyorlar!    

Demem o ki, genelde yediğimiz içtiğimiz gıdalar, hattâ giyip 
kuşandığımız ve kullandığımız eşyalar, özelde de tarım ürünlerin-
de kullanılan kimyasal maddeler; yani kanserojen içerikli meyve ve 
sebzeler ne kadar ve neyle yıkarsak yıkayalım ve ne kadar kaynatır-
sak kaynatalım onları bahsime konu zehirlerden veya zararlılardan 
arındırmak mümkün olmuyor! Bu da nefsimizi olduğu gibi, 
neslimizi veya toplumumuzu, hattâ millî güvenliğimizi bile tehdit 
ediyor!

PESTİSİT EŞİTTİR SOYKIRIM GİBİ BİR ŞEY!
Birçoğumuz duymasak ve bilmesek de, son günlerde günde-

mimize ‘pestisit’ diye bir kelime girdi ve bu kelimenin sözlük an- 
lamı ‘’Tarımda ekinlere ve bitkileri zarar verme potansiyeli bulunan 
haşereleri ve istenmeyen yabanî otları yok etmek ve kontrol altında 
tutmak için kullanılan kimyasal bir madde…” Yani, genelde tarımsal 
ürünlerin verimini, daha doğrusu rekoltesini artırmak ve zararlı 
böcek ve otları yok etmek amacıyla kullanılan kimyasal ilaçlar; ilk 
insan olan Âdem Babamızın ham maddesi ve cesetlerin olmazsa 
olmazı olan toprağımızı, suyumuzu da tabii, zehirliyor, dolayısıyla 
da hem çevre kirliliğine neden oluyor hem de insan sağlığına zarar 
veriyor, hattâ insanları zehirliyor! Amma velâkin, yukarıda da 
vurgulamaya çalıştığım gibi, ulusal ve uluslararası basın yayın 
organlarını, şirketleri, holdingleri, firmaları ve üretim, tanıtım ve 
reklâm kaynaklarını ellerinde bulunduran bazı kişi, kurum ve 
kuruluşlar; pervasızca üretim yapıyorlar ve o pervasızlıkları konu-
sunda da ciddi bir bedel ödemiyorlar…    

Hâsılı; Pestisitler gizli ama güçlü bir soykırıma neden oluyor-
lar! Çünkü pestisitler, yerli yersiz ve bilinçsizce kullanılıyorlar, dola- 
yısıyla da insanların beslenme zincirinin birer halkası olan meye, 
sebze, bakliyat gibi tahıl ürünlerinin (GDO) genetiklerini değiştirip 
organizmalarını bozuyorlar! 

Her yeri kasıp kavuran ve gördüğü her kişiye bulaşan pande-
mi döneminde manavlara ve marketlere fazla yaklaşamadığımız, 
dolayısıyla da semt pazarlarından ve nesilleri tükenmekte olan 

mahalle bakkallarından aldığımız meyve ve sebzeleri çeşme 
altında yıkamak yetmediği için, sirkeli suya yatırma re�eksi geliştir-
miştik. Fakat, pestisitler öyle bir melanet ki, onlara ne bol suyla 
yıkamak ne de sirkeli suya yatırmak kâr ediyor… Çünkü, mâlûm 
zararlılar ürünlerin sadece dışına veya kabuğuna değil, içinde 
kadar nüfus etmiş zehirler… Yani, toprağa atılan zehirli zirai ilaçlar, 
önce sebze ve meyvelerin tohumlarına, sonra da ürünlerin ilikleri-
ne işliyorlar!

GEÇTİĞİMİZ HAFTA ‘’İSTANBUL’UN ORTAKÖY
SEMTİNDE VE EVLERİNDE ‘YEDİKLERİ YEMEK
YA DA ‘İÇTİKLERİ HERHANGİ BİR’ İÇECEKTEN
ZEHİRLENİN AİLENİN DURUMU ÜLKEMİZ DE
GIDA GÜVENLİĞİ ‘OLMADIĞININ RESMİDİR!
(ZEHİR TÂCİRLERİ 7X24 KONTROL EDİLMELİ)

Bünyesinde oldukça kalabalık uzman veteriner hekimler, 
ziraat ve gıda mühendisleri, tekniker ve teknisyenler barındıran 
büyük bir Tarım ve Orman ile yine bünyelerinde çok sayı da uzman 
doktor, doçent ve profesör barındıran hastanelerimiz ve üniversi-
telerimiz var. Ve bu kurumlarımızın uzmanlarına yeterli denetim 
yetkisi verilmeli, verilmiş ise ve kullanılmıyorsa eğer, bu yetkililer-
den hesap sorulmalı… Dolayısıyla da kimsenin sağlığa zararlı 
maddeler yemesine, kimsenin ölmesine ya da hastalanmasına ne- 
den olunmamalı!         

Velhâsıl-ı kelâm; denetimler konuların yabancısı zabıta me- 
murları veya genel hizmetler sınıfından memurlarca değil, uzman-
larca, periyodik ve habersizce yapılmalı. Cezalar caydırıcı olmalı, 
tağşiş ve taklitçiler ise açık kaynaklar tarafından îlân edilmeli! Yani 
kimsenin yaptığı yanına kâr kalmamalı!

Hülâsâ-i netice; bazı marketlerde, (ne kadar doğruysa) ‘analiz 
edilmiş ürünler’ veya ‘organik ürünler’ bölümü var. Fakat, bu bö- 
lümlerde satılan ürünler diğer reyonlarda satılan ürünlerin nere- 
deyse iki katı kadar pahalı. Ki, bu da insanların aklına ‘zehirli reyon-
lar’ ya da ‘zehirsiz reyonlar’, hatta ‘zenginler’ veya ‘fakirler reyonu’ 
gibi şeyleri getiriyor! O nedenle, ben ‘ülkemiz de etkili, yetkili ve 
güvenilir bir gıda güvenliği olmalı ki, insanlar paralarıyla zehirlenme-
meli!’ diyor, herkese ‘güvenli-güvenilir’ saygılar sunuyorum.

Süreli Yerel Yayın

■ YENİ GÜN MEDYA

■ YENİ GÜN MEDYA

Burdur Belediye Başkanı Ali Orkun 
Ercengiz, birkaç gün önce Fevzi 
Çakmak Mahallesi'nde sokak 
köpeklerinin saldırısına uğrayarak 
yaralanan 13 yaşındaki K.K. ve 
ailesini evlerinde ziyaret etti.

Burdur merkez Fevzi Çakmak 
Mahallesi Şehit Rıza Çelik Caddesi’n-
de birkaç gün önce yaşanan ve 
kamuoyunda büyük yankı uyandıran 
sokak köpeği saldırısı olayının 
ardından, Burdur Belediye Başkanı 
Ali Orkun Ercengiz harekete geçti. 
Başkan Ercengiz, saldırı sonucu 
yaralanan 13 yaşındaki K.K. adlı 
çocuğu ve ailesini bugün evlerinde 
ziyaret etti.

Hastaneden Taburcu Edildi
Olay, K.K.'nın yürüyüş yaparken 

başıboş sokak köpeklerinin saldırısına 
uğramasıyla gerçekleşmişti. Çevrede-
kilerin hızlı müdahalesiyle köpekler 
uzaklaştırılmış, ihbar üzerine bölgeye 

gelen sağlık ekipleri ise 
vücudunun çeşitli 
yerlerinden yaralanan 
K.K.'yı Burdur Devlet 
Hastanesi'ne kaldırmıştı. 
Tedavisinin ardından 
taburcu edilen küçük 
çocuğun genel sağlık 
durumunun iyi olduğu 
öğrenildi.

Başkan Ercengiz: 
"Endişe Edecek Bir 
Durum Yok"

Belediye Başkanı Ali 
Orkun Ercengiz, gerçek-
leştirdiği ziyaretin 
ardından sosyal medya 
hesabından bir paylaşım yaparak, 
olaya ilişkin üzüntüsünü ve tesellisini 
dile getirdi:

"Bir kaç gün önce Fevzi Çakmak 
Mahallemizde başıboş sokak hayvan-
larının saldırısına uğrayan yavrumuz 
ve ailesi komşularımızı ziyaret ettik. 

Yavrumuzun sağlık durumunda 
endişe edecek bir durumun olmayışı 
en büyük tesellimiz oldu. Geçmiş 
olsun dileklerimizi bir kez daha ilettik 
bizleri misafir ettikleri için komşuları-
mıza da teşekkür ediyoruz."

Burdur merkez Günalan Köyü’nde çıkan yangında iki 
katlı ev tamamen yanarak kullanılamaz hale geldi.

Burdur merkez Günalan Köyü’nde Halil Erten’e ait 
evden dün sabah 09.30 sıralarında alevlerin yükseldiği-
ni gören vatandaşların ihbarı üzerine olay yerine itfaiye, 
sağlık ve jandarma ekipleri sevk edildi.

 Prizde unutulan elektrikli battaniyeden çıktığı 
iddia edilen yangın bir anda büyüyerek tüm evi sardı. 
İtfaiye ekiplerinin müdahalesi ile söndürülen yangında 
ev tamamen yanarak kullanılamaz hale geldi.

Gölhisar Belediye Başkanı 
İbrahim Sertbaş, Burdur 
Valiliği himayesinde 
Kibyra Antik Kenti'nin iç 
yol düzenleme çalışmala-
rının başladığını duyurdu.

Burdur’un önemli 
tarihi ve turistik cazibe 
merkezlerinden biri olan 
Kibyra Antik Kenti'nde, 
ziyaretçi deneyimini 
iyileştirmeye yönelik kritik 
bir adım atıldı. Burdur 
Valiliği himayelerinde, antik kent içerisin-
deki ulaşım konforunu artırmak amacıyla 
iç yol düzenleme ve yapım çalışmalarına 
başlandı.

Gölhisar Belediye Başkanı İbrahim 
Sertbaş, yol yapım çalışmasının başlangıcı-

na dair sosyal medya üzerinden bir 
duyuru yaparak, projenin açılış törenine 
katılım sağladı.

Başkan Sertbaş, açılış programına 
Kaymakam Emre Çifci’nin yanı sıra, 

Belediye Meclis Üyeleri, Burdur İl 
Müftüsü Recep Balaban ve Esnaf 
Odası Başkanı Hüseyin Şenyurt ile 
birlikte katıldıklarını belirtti.

Başkan Sertbaş, yol yapım 
çalışmasının önemini şu sözlerle 
vurguladı:

"İlçemizin sahip olduğu ve 
içerisinde nadide eserleri barındı-
ran Kibyra Antik Kenti ziyaretçileri 
için; sürüş emniyeti ve ulaşılabilir-
liğin artırılmasına yönelik yapılan 
bu çalışma Güzel Gölhisar’ımıza 
hayırlı uğurlu olsun…"

Yeni yol düzenlemesi ile Kibyra Antik 
Kenti’ne gelen yerli ve yabancı turistlerin 
ulaşımının daha güvenli ve rahat hale 
getirilmesi, böylece antik kentin turizm 
potansiyelinin daha da geliştirilmesi 
hedefleniyor.

“HORMONLU VE GDO’’LU GIDALAR
NEFSİMİZİ, NESLİMİZİ; HATTÂ MİLLÎ
ULUSAL GÜVENLİĞİMİZİ ‘YERLE BİR
EDİYOR’ AMA, KİMSE ALDIRMIYOR!

İŞTEN ÖNCE TEDBİR PİŞMANLIĞA YER BIRAKMAZ!
Hz. Ali (r. anhe)

AKIL SONRADAN AH ÇEKMEK İÇİN DEĞİL,
DÜŞÜNÜP TEDBİR ALMAK İÇİNDİR!

Hz. Mevlânâ (r. aleyh)

"Endişe Edecek Bir Durum Yok"
Köpek saldırısına uğrayan çocuğa ziyaret eden Başkan Ercengiz:
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ÇEVRE
İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ

FİKRİ TAKİP
İNFOGRAFİKLER

Tıp dergisi The Lancet'te yayımlanan rapor, iklim 
değişikliğinin sıcak dalgası yaşanan gün sayısını 
önemli oranda artırdığını ortaya koyarken, uzmanlar 
ısı dalgalarının çok sayıda fizyolojik sorunu tetikle-
diği uyarısında bulunuyor.

"Lancet Countdown 2025 sağlık ve iklim değişikli-
ği" başlıklı raporda iklim değişikliğinin insan sağlığı 
üzerinde oluşturduğu riskler, 124 ülkeden elde edilen 
verilerle incelendi.

İklim değişikliğinin sağlık üzerindeki etkilerinin 
eşi benzeri görülmemiş seviyelere ulaştığı ifade edilen 
rapora göre, iklim değişikliğinin sağlık üzerindeki 
risklerini ortaya koyan 20 göstergeden 12'sine ait 
veriler, son yıllarda rekor kırdı.

Sıcak hava dalgası görülen gün sayısı 2020-2024 
arasında yılda ortalama 19 olarak tespit edilirken, iklim 
değişikliği olmasaydı bu günlerin 16'sı yaşanmayacaktı.

En savunmasız gruplardan olan 1 yaşından küçük 
bebekler geçen yıl 20,5 gün, 65 yaşından büyük yetiş-
kinler ise 20,8 gün, rekor sayıda sıcak hava dalgasına 
maruz kaldı. Bu, 1986-2005 dönemiyle kıyaslandığında 
bebeklerin ortalama yüzde 389, yetişkinlerin ise yüzde 
304 daha fazla sıcak hava dalgasına maruz kaldıkları 
anlamına geliyor.

Savunmasız nüfusta yaşanan artışın da etkisiyle 
2012-2021 arasında yüksek sıcaklıkların neden olduğu 
can kaybı sayısı 1990'lara kıyasla yüzde 63 artarak 546 
bine ulaştı.

              Aşırı yağışlar ve kuraklık
Raporda aşırı yağışlar ve kuraklık gibi afetlerin 

artan şiddetine de yer verildi. Buna göre insan sağlığını 
etkileyen ve doğal afetlere neden olan aşırı yağışlı gün- 
lerin görülme sıklığı, 2015-2024 arasında 1961-1990 dönemi-
ne göre dünya kara yüzeyinin yüzde 64'ünde arttı.

Küresel kara alanının yüzde 61'i geçen yıl aşırı kurak-
lıktan etkilendi. 1950'lerle kıyaslandığında kuraklıktan 
etkilenen alan büyüklüğünün yüzde 299 daha fazla olduğu 
saptandı.

Aşırı sıcaklıklar, yağış düzenlerinde değişimlere ve 
buna bağlı kuraklıklara neden olurken bu durumun 
tarımsal verimlilik, tedarik zincirleri ve tarım işçilerinin 
çalışma koşullarını tehdit ettiği vurgulandı.

Dünya genelinde 123,7 milyon daha fazla insanın orta 
veya şiddetli gıda güvensizliği yaşaması, sıcak hava dalgası 
yaşanan günlerin ve kuraklık yaşanan ayların artmasıyla 
ilişkilendirildi.

Raporda sıcak ve kurak iklim koşullarının orman 
yangını riskini de artırdığı belirtildi. Geçen yıl orman 
yangını dumanı kaynaklı partikül maddenin (PM2.5) yol 
açtığı hava kirliliği nedeniyle hayatını kaybedenlerin sayısı 
154 bini bularak rekor seviyeye ulaştı.

Değişen iklim koşulları, ölümcül bulaşıcı hastalıkların 
görülme tehdidini de artırıyor. Aedes albopictus ve Aedes 
aegypti türü sivrisineklerden kaynaklanan dang humması 
bulaşma potansiyelinin ortalaması 1951-1960'tan 2015- 
2024'e, her iki tür için sırasıyla yüzde 48,5 ve yüzde 11,6 
arttı.

                  "İklim değişikliği sadece 
                          doğayı değil 
              insan biyolojisini de etkiliyor"
Artan hava sıcaklıklarıyla insan sağlığı arasındaki 

ilişkiye dair, AA muhabirinin sorularını yanıtlayan Dr. 
Tarık Mecit, iklim değişikliğinin sadece doğayı değil, insan 
biyolojisini de doğrudan etkilediğini söyledi.

Son çalışmalara göre, dünya nüfusunun yaklaşık 
yüzde 80'inden fazlasının geçen 5 yılda en az bir kez aşırı 
sıcak dalgasına maruz kaldığını belirten Mecit, "Bu etki, 
toplumlarda ısı stresine neden oluyor ve strese bağlı kalp damar 
hastalıkları, solunum yetmezliği veya boşaltım sistemi gibi çok 
sayıda fizyolojik sorunu tetikliyor." dedi.

İnsan vücudunun normal şartlarda yüksek sıcaklığa 
fizyolojik bir yanıt verdiğine değinen Mecit, şöyle devam 
etti:

"Fakat bu fizyolojik yanıt termal stres kaynağıdır. Vücut 
ısıyı terleme veya damar genişlemesiyle atmaya çalışır. Ancak bu 
denge bozulduğundan, son yıllarda ısı çarpması oldukça popüler 
oldu. Isı çarpması, dehidratasyon ya da elektrolit bozuklukları... 
Çok duyarsınız 'bol bol sıvı tüketin', 'bol bol su için' gibi 
tavsiyeleri. 

Bunlar doğrultusunda kalp damar sistemi yetmezliğine 
kadar götürecek hastalıklara sebebiyet verebilir. Özellikle yaşlı 
bireylerde bu damar elastikiyetinin yaşa bağlı olarak azalması, 

terleme kapasitesinin düşmesi, kronik hastalıkları olanlar, 
diyabet, hipertansiyon, KOAH veya kalp hastalığı olan bireylerde 
ısıya bağlı ölüm oranlarını oldukça yüksek tutmakta."

Hemostatik denge veya bütüncül olarak vücut denge-
sinin bir sınırı olduğundan bahseden Mecit, artan hava 
sıcaklıklarına bağlı yaşanan ölümlerin, bu sınıra dayanıldı-
ğının bir göstergesi olduğunu kaydetti.

           Kırım Kongo Kanamalı Ateşi 
                        hastalığında 
                  iklim değişikliği etkisi
Sıcaklık artışının yüzyılın sonunda 2,7 dereceye 

ulaştığı bir senaryoda gıda üretiminin azalacağı ve var olan 
enfeksiyonların hızla yayılacağı uyarısında bulunan Mecit, 
özellikle Sivas ve çevresinde her yıl Kırım Kongo Kanamalı 
Ateşine bağlı olarak yaşanan 150 ila 200 ölümün temelinde 
yatan etmenin de iklim değişikliğine bağlı sıcaklık deği-
şimleri olduğunun altını çizdi.

Yüksek hava sıcaklıklarının oluşturduğu risklerden 
kaçınmak için öncelikle dehidratasyona dikkat edilmesi 
gerektiği tavsiyesinde bulunan Mecit, sözlerini şöyle 
tamamladı:

"Yani vücuda bol bol sıvı göndermemiz gerekiyor. Bol su 
içilmesini, kafeinli ve alkolü içeceklerden özellikle uzak durulma-
sını tavsiye ediyoruz ki bunlar özellikle kalp damar sağlığını 
ciddi manada bozan, damar elastikiyetinin kaybolmasına sebep 
olan etmenler. 

Çalışma koşullarına bağlı olarak dışarıda çalışanlar varsa 
sıcak mevsimlerde, sıcak dönemlerde özellikle güneşin tepede 
olduğu durumlarda biraz daha dikkatli olunmasını tavsiye 
ediyoruz."

‘İklim değişikliği’ ölümcül sıcak 
dalgalarının etkilerini ağırlaştırıyor

    Kuş popülasyonlarındaki     
    düşüş, sadece 

doğayı değil
 insan refahını da 

tehdit ediyor!

Dünyadaki bitki ve hayvan türlerinin 
neslinin tükenme risklerini değerlendire-
rek sınıflandıran Uluslararası Doğayı 
Koruma Birliği (IUCN), bu çalışmayı 
"Kırmızı Liste" adıyla yayınlıyor.
Son olarak ekim ayında Abu Dabi'de 
düzenlenen Dünya Koruma Kongresi'nde 
güncellenen haliyle IUCN Kırmızı Listesi, 
172 bin 620 türü kapsıyor ve bu türlerin 
48 bin 646'sının nesli tükenme tehlikesi 
altında bulunuyor.

Güncelleme kapsamında BirdLife 
International (Dünya Kuşları Koruma 
Kurumu) tarafından yapılan çalışmayla 
1360 kuş türü de yeniden değerlendirildi. 
Kurum bu son çalışmasıyla birlikte 9 yılda 
11 bin 185 türün değerlendirmesini 
tamamlamış oldu.

Buna göre, türlerden 164'ü “nesli 

tükenmiş", 5'i "doğal ortamında tükenmiş", 
216'sı "kritik derecede tehdit altında", 372'si 
"tehdit altında", 668'i "hassas", 967'si "tehdit 
altında olmaya yakın", 8 bin 757'si "asgari 
endişe" kategorisinde sınıflandırılırken 36 tür 
"durumu belirsiz" ifadesiyle Kırmızı Liste'de yer 
aldı.

2016 yılındaki güncellemede kuşların yüzde 
44'ünün popülasyonunun azaldığı tespit edil- 
mişken son güncellemede bu oran yüzde 61'e 
çıktı.

Tropikal orman kaybının kuşlar için artan 
bir tehdit oluşturduğu bölgeler arasında 
Madagaskar, Batı Afrika ve Orta Amerika öne 
çıktı. Madagaskar'da 14 endemik kuş türü 
"tehdit altında olmaya yakın", 3 tür "hassas" 
kategorisine alındı. Batı Afrika'da 5 tür "tehdit 
altında olmaya yakın" olarak listelenirken Orta 
Amerika'da orman kaybı 1 kuş türünü "tehdit 
altında olmaya yakın" kategorisine itti.

"Türkiye özelinde en baskın tehdit tarımın 
yoğunlaşması ve sulak alanların kurutulması"

KuzeyDoğa Derneği kurucusu, ekolog ve 
kuş gözlemcisi Prof. Dr. Çağan Şekercioğlu, AA 
muhabirine, kuş popülasyonlarındaki düşüşün 

başlıca nedenlerinin tarımsal yoğunlaşma, 
ormancılık, iklim değişikliği ve avcılık olduğunu 
söyledi.

Türkiye özelinde en baskın tehdidin tarımın 
yoğunlaşması ve sulak alanların kurutulması 
olduğunu belirten Şekercioğlu, "20. yüzyıldan bu 
yana 1,3 milyon hektar sulak alan kayboldu. 
Kuyucuk Gölü, Tuz Gölü ve Akşehir Gölü gibi 
önemli sulak alanlar kurudu. Barajlaşma ve su 
tahsislerinin tarıma yönelmesi ile yetersiz 
koruma ve kanunların uygulanmaması, bu kaybı 
hızlandırıyor." dedi.

Şekercioğlu, odaklanılması gereken kuş 
türlerini, sulak alanlara bağımlı türler, göçmen 
yırtıcılar ve orman içi kuşlar, coğrafi alanları ise 
Kars Kuyucuk Gölü, Iğdır Aras Nehri Kuş Cenneti, 
Hatay Belen Geçidi ve Tuz Gölü olarak sıraladı.

Habitat ve tehdit yönetimi konusunda 
sulak alanların korunması, restorasyon çalışma-
ları ve havza ölçekli su yönetimi planlarının 
hayata geçirilmesinin önemine değinen Şekerci-
oğlu, kuruyan göllerin restorasyonu, enerji ve 
altyapı projelerinde göç koridorlarının dikkate 
alınması, elektrik hatlarının yalıtılması ve göç 
yollarında ışık ile yapılaşma düzenlemelerinin 
sağlanması gerektiğini ifade etti. ■ AA

■ AA
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TÜRK DÜNYASI

              Azerbaycan'ın Karabağ Zaferi'nin 
                       üzerinden 5 yıl geçti

Azerbaycan ordusunun yaklaşık 30 yıl boyunca Ermenistan'ın işgali altında 
bulunan Karabağ ve çevresindeki illeri kurtarmasının üzerinden 5 yıl geçti.
2. Karabağ Savaşı'nda sadece 44 gün içinde işgal altındaki topraklarını geri 
alan Azerbaycan, halkın kuşaklar boyunca süren beklentisine son vererek 
tarihi zafere imza attı.

Sovyetler Birliği'nin dağılmasından sonra işgal ettiği topraklardan 30 yıla yakın 
süreyle Azerbaycan sivillerine saldırılarda bulunan Ermenistan'ın 27 Eylül 2020'de 
sınır köylerini ağır silahlarla vurması, savaşın fitilini ateşledi. Cumhurbaşkanı İlham 
Aliyev'in emriyle Azerbaycan ordusu aynı gün karşı harekata başladı.

Bir süre sonra "Vatan Muharebesi" olarak adlandırılan operasyon 44 gün sürdü. 
5 şehir, 4 kasaba ve 286 köy işgalden kurtarıldı. Savaşta Azerbaycan ordusu 2 bin 
908 şehit verdi, 94 sivil Ermenistan'ın saldırıları sonucu hayatını kaybetti.

8 Kasım 2020'de Şuşa'nın kurtarılmasıyla Ermenistan hezimeti kabul etti 
ve 10 Kasım'da Azerbaycan, Ermenistan ve Rusya arasında üçlü bildiri 
imzalandı. Bildiri gereği Ermenistan ordusu Ağdam, Kelbecer ve Laçın'dan da 
çekildi. 10 Kasım "Zafer Günü" ilan edilse de bu tarihin Mustafa Kemal Ata- 
türk'ün vefat gününe denk gelmesi nedeniyle, Şuşa'nın kurtarıldığı gün olan 
8 Kasım resmi "Zafer Günü" olarak kabul edildi.

                        SİHA'ların belirleyici rolü
2. Karabağ Savaşı'nda Azerbaycan, Ermenistan ordusuna karşı silahlı insansız 

hava araçlarını (SİHA) etkin biçimde kullandı. Ermenistan'ın çok sayıda silah ve 
mühimmatı SİHA'larla imha edildi. SİHA'ların yayınlanan görüntüleri Azerbaycan'da 
moral kaynağı olurken Ermenistan cephesinde ağır psikolojik çöküntüye yol açtı.

           Türkiye'nin desteği savaşın kaderini etkiledi
Savaşın ilk anlarından itibaren Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan başta olmak üzere Türk 

yetkililer, açık şekilde Azerbaycan'ın yanında olduklarını duyurdu. Türkiye, üçüncü taraflara da 
Azerbaycan'ın haklı mücadelesine müdahale edilmemesi çağrısı yaptı. Azerbaycan liderliği, bu siyasi 
kararlılığın savaşın seyrini etkileyen en önemli faktörlerden biri olduğunu vurguluyor.

 
                     İşgalden kurtarılan bölgelerde 
                         hayat yeniden kuruluyor
Azerbaycan, 10 Kasım 2020'den bu yana geçen 5 yılı hem diplomasi masasında kazanımları 

pekiştirerek hem de bölgelerin yeniden imarıyla geçirdi. İşgal altında viraneye dönen topraklar 
bugün akıllı şehir ve akıllı köy projeleriyle, yeni yollar ve havalimanlarıyla modern bölgeye dönü- 
şüyor.

Beş yılda Fuzuli, Zengilan ve Laçın'da üç uluslararası havalimanı inşa edildi. Zengilan, Fuzuli, 
Cebrayıl, Şuşa ve Laçın'da devlet tarafından yapılan konutlara yaklaşık 20 bin kişi yerleşti. Çalışmak 
için gelenlerle birlikte bölgede yaşayanların sayısı 50 bini geçti. Azerbaycan devleti, 2026'ya kadar 
140 bin insanın bölgeye yerleştirilmesini hedefliyor.

            Karabağ'da Azerbaycan'ın egemenliği tam sağlandı
Ermenistan, 2. Karabağ Savaşı sonrasında bazı birliklerini geri çekse de Karabağ'daki yasa dışı 

sözde rejime ağır silah ve mühimmat bırakmaya devam etti. Azerbaycan'ın üst üste yaptığı çağrılara 
rağmen bu yapı kendini feshetmedi. Bunun üzerine 19 Eylül 2023'te Karabağ’da anayasal düzeni 
yeniden tesis etmek amacıyla antiterör operasyonu başlatıldı. Yaklaşık 24 saat süren operas-
yonda yasa dışı silahlı güçler silah bırakarak teslim oldu. Böylece Cumhurbaşkanı Aliyev'in 
ifadesiyle "Karabağ'da Azerbaycan egemenliği tam anlamıyla sağlandı."

                  Azerbaycan'ın zaferi barış getirdi
Zaferin ardından Azerbaycan, Ermenistan'a kalıcı barış teklif etti. Dışişleri bakanlıkları arasında 

yürütülen müzakerelerde önemli mesafe alındı ve taraflar barış anlaşması metni üzerinde mutabakata 
vardı. Metin, 8 Ağustos'ta ABD Başkanı Donald Trump'ın ev sahipliğinde Washington'da düzenlenen 
üçlü zirvede paraflandı.

Karabağ Zaferi, yalnızca askeri bir kazanım değil, Güney Kafkasya'da yeni bir güvenlik 
düzenini başlatan tarihi bir dönüm noktası olarak görülüyor. Azerbaycan yönetimine göre bu süreç 
bölgede kalıcı barışın ve ekonomik iş birliklerinin de önünü açıyor.

Azerbaycan’ın Karabağ Zaferi

"Ne mutlu KKTC’nin Türk çocuklarına..." Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin 15 Kasım 1983'te 
kurulmasıyla Kıbrıs Türk halkının kendi kaderini tayin etme hakkı dünyaya duyuruldu. KKTC 
dünyaya inat ilk günün heyecanıyla dimdik ayakta.
"Söyleyin onlara burası bağımsız bir Cumhuriyet'tir."

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin 
(KKTC) ilk Cumhurbaşkanı Rauf Denktaş, 
"Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin bağımsız bir 
devlet olarak kurulduğunu dünya ve tarih 
önünde ilan ediyoruz." sözleriyle, 42 yıl önce 
KKTC'nin kuruluşunu dünyaya haykırdı.

KKTC, Kıbrıs Türk halkının Ada'daki 
siyasi yaşamını devlet olgusuyla dünyaya ilan 
ettiği önemli bir dönüm noktası oldu. Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti (KKTC), 1983'te 
bağımsızlığını ilan ettikten sonra sadece 
Türkiye tarafından tanındı. 2022 yılında 
Özbekistan'da Türk Devletleri Teşkilatı 
(TDT) Devlet Başkanları 9'uncu Zirvesi, 
Özbekistan'ın tarihi Semerkant şehrinde 
gerçekleştirildi. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-
yeti, Türk Devletleri Teşkilatı’na gözlemci 
üye olarak kabul edildi. KKTC ilk kez kendi 
adıyla bir uluslararası kuruma kabul edilmiş 
oldu.

  1960’ta Kıbrıs Cumhuriyeti   
        kuruldu

Kuruluşunun 42. yılı olan Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti’nin kuruluş sürecine ve 
bugüne kadar gelinen aşamalarına bakalım.

Kıbrıs'ta 1960'ta Ada'nın iki halkı olan Türkler ve Rumlar arasında ortaklık temeline dayanan 
uluslararası antlaşmalar uyarınca "Kıbrıs Cumhuriyeti" kuruldu. Kıbrıslı Türkler, Rum silahlı 
gruplarca 1963'ten itibaren gerçekleştirilen saldırılar sonucu ülke yönetiminden baskı ve şiddetle 
uzaklaştırıldı. Yunanistan'da 1967'de yönetimi ele geçiren askeri darbe yönetimi, Kıbrıs'ta Boğaziçi 
ve Geçitkale köylerine saldırılar düzenledi.

                     Kıbrıs Türk Yönetimi
Türkiye'nin anlaşmalardan doğan müdahale hakkını kullanacağı yönündeki ihtarı üzerine 

Yunanistan, Birleşmiş Milletler (BM) gözetiminde adadan kuvvetlerini çekmek zorunda kaldı.
Bu gelişmeler üzerine Kıbrıs Türkleri, 29 Aralık 1967'de "1960 Anayasası tam anlamıyla 

işletilinceye kadar" kendi yönetimlerinin kendilerince sağlanması anlamına gelen "Kıbrıs Geçici 
Türk Yönetimi"ni kurdu. Geçici yönetim, bir süre sonra "Kıbrıs Türk Yönetimi"ne dönüştürüldü. 

Bu yönetim biçimi, "Otonom Türk Yönetimi"nin ilan edildiği 1974'e kadar sürdü.
Kıbrıs'ı Yunanistan'a bağlamak için kurulan EOKA-B'nin liderlerinden Nikos Sampson, Yuna-

nistan'da iktidarda bulunan cuntanın desteğiyle gerçekleştirdiği darbeyle 15 Temmuz 1974'te Kıbrıs 
Cumhurbaşkanı Makarios'u devirdi.

                               Kıbrıs Barış Harekatı (1974)
Dönemin Başbakanı Bülent Ecevit, toplantının ardından Türk Silahlı Kuvvetlerine (TSK) 

Kıbrıs'a müdahale ihtimaline karşı hazırlık yapılması yönünde talimat verdi Türkiye, Ada'ya ortak 
müdahalede bulunulması için garantör devletlerden İngiltere'ye Ada'ya müdahale önerdi ancak 
İngiltere öneriyi kabul etmedi. Başbakan Ecevit ve Başbakan Yardımcısı Necmettin Erbakan'ın 
talimatıyla Türkiye, Kıbrıslı Türklerin güvenliğini de dikkate alarak 20 Temmuz 1974'te Kıbrıs Barış 
Harekatı'nı başlattı.

           13 Şubat 1975’te Kıbrıs Türk Federe Devleti Kuruldu
Böylece Kıbrıs'ın Yunanistan'a ilhakı önlenerek Kıbrıs Türk halkının varlığı da güvence altına 

alındı. Harekatın başarıyla sonuçlanmasının ardından 13 Şubat 1975'te Kıbrıs Türk Federe Devleti 
kuruldu. Taraflar arasında bir yıl sonra Viyana'da BM gözetiminde Kıbrıs Türk ve Rum tarafları 
arasında varılan nüfus mübadele anlaşması uyarınca Rumların güneye, Türklerin de kuzeye geçmesi 
sonucu Ada'da iki kesim meydana geldi.

            15 Kasım 1983: Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ilan edildi
Kıbrıs Türk Federe Meclisinde alınan kararla 15 Kasım 1983 tarihi, Kıbrıs Türk halkının siyasi 

yaşamının önemli bir dönüm noktası ve mücadelelerini devlet olgusuyla dünyaya ilan ettiği bir gün 
oldu. Meclis, aynı gün düzenlediği olağanüstü oturumda KKTC'nin kuruluşunu ve bağımsızlık 
bildirisini oy birliğiyle onayladı.

                              KKTC’nin siyasi yapısı
1983 yılında bağımsızlığını ilan eden KKTC’nin kurucu Cumhurbaşkanı Rauf Denktaş oldu.
KKTC Anayasası temsili demokrasiyi öngörüyor. Ülkede çok partili demokrasi uygulanıyor ve 

devletin başında bulunan Cumhurbaşkanı, 5 yılda bir düzenlenen seçimle göreve geliyor.
Ekim 2025'te yapılan son cumhurbaşkanlığı seçimini Tufan Erhürman kazandı.
Yasama yetkisinin 50 üyeli Cumhuriyet Meclisine ait olduğu ülkede yürütme yetkisi, Cumhur-

başkanı tarafından atanan başbakanın yönetiminde oluşturulan Bakanlar Kurulu’nda bulunuyor. 
Ülkede, milletvekilliği genel seçimleri de 5 yılda bir yapılıyor.

                   BM müzakere süreci
Ada’daki iki taraf arasındaki ilk görüşmeler 1968'de başladı... 
... Türkiye, kurulduğu günden bu yana ambargo ve izolasyonlar altında olan KKTC'yi tanıyan ve 

her koşulda destekleyen tek devlet oldu.
KKTC'nin kuruluşuna giden yolda bir yandan tüm diplomatik kanalları zorlayan Türkiye, diğer 

yandan diplomasi yanıtsız kaldığında Kıbrıs Türkü'nün varlığını güvence altına almak için 1974'te 
Kıbrıs Barış Harekatı ile sahada varlık gösterdi. Türkiye'nin garantörlüğü, KKTC'nin kuruluş 
sürecine olumlu yansıyan en önemli unsurlardan biri oldu.

Kıbrıs Türkü’nün mücadelesi: KKTC 42 yaşında

■ TRT HABER (AYŞE ŞİMŞEK)

■ AA

AZERBAYCAN
KKTC
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■ HABER MERKEZİ

■ VALİLİK BASIN

GÜNDEM

Burdur Aile ve Sosyal 
Hizmetler İl Müdürlüğü bünye-
sinde kurulan “Aile Akademi-
si”, 14 Kasım 2025 tarihinde 
düzenlenen törenle hizmete 
açıldı. Açılışa Vali Tülay Baydar 
Bilgihan başta olmak üzere çok 
sayıda protokol üyesi ve kurum 
temsilcisi katıldı.

Törende, Vali Yardımcısı 
Mehmet Türk, Vali Yardımcısı 
Vekili Yusuf Emre Yiğit, Aile ve 
Sosyal Hizmetler İl Müdürü 
Mustafa Çakır, Sosyal Yardım-
laşma ve Dayanışma Vakfı 
Müdürü Uğur Yurdusever, İl 
Müdür Yardımcısı Eylem 
Çavdar ile Şube Müdürleri Esra 
Baysal ve Esra Duygu Akbaş da 
hazır bulundu. Açılış programı-
na çok sayıda meslek elemanı 
da katılım sağladı.

Aileyi güçlendirmeye yönelik 
kapsamlı hizmetler sunacak

Aile Akademisi, evlilik ve 

aile kurumunun güçlendirilme-
si, aile üyelerinin iletişim ve 
sorun çözme becerilerinin 
artırılması amacıyla; koruyucu, 
önleyici, eğitici, geliştirici ve 
rehberlik edici hizmetler suna-
cak. Akademi, bu hizmetleri 
ihtisaslaşmış, sürdürülebilir ve 
takip edilebilir bir modelle 
hayata geçirmeyi hedefliyor.

Ayrıca, 6284 sayılı Kanun 
kapsamında şiddet mağdurları-
na ve şiddet uygulayanlara yö- 
nelik danışmanlık hizmetleri, 
aile eğitim programları ve çeşitli 
grup çalışmaları da düzenlene-
cek.

Vali Bilgihan: “Aile toplumun
en güçlü dayanağıdır”

Açılışta konuşan Vali Tülay 
Baydar Bilgihan, “Evlilik Öncesi 
Eğitim” almak üzere akademide 
bulunan çiftlerle sohbet ederek 
tavsiyelerde bulundu. Ailenin 
toplum için taşıdığı önemi 
vurgulayan Vali Bilgihan, evlilik 

sürecinde karşılaşılabilecek 
zorluklara karşı bilinçli ve 
hazırlıklı olmanın önemine 
dikkat çekti.

Akademinin sunduğu hiz- 
metlerle ilgili bilgi alan Vali Bil- 
gihan, merkezin aile içi huzurun 
güçlendirilmesinde ve sağlıklı 
ilişkilerin kurulmasında önemli 
bir rol üstleneceğini belirtti.

Burdur için önemli bir adım
Aile Akademisi’nin açılma-

sı, Burdur’da aile içi şiddetin 
önlenmesi, ailelerin bilinçlendi-
rilmesi ve sağlıklı aile yapıları-
nın desteklenmesi açısından 
önemli bir adım olarak değer-
lendiriliyor. Merkezin zamanla 
bölgedeki diğer illere de örnek 
olması bekleniyor.

Yeni hizmet birimi, eğitim-
ler ve danışmanlık faaliyetleriy-
le Burdur’da ailelere yönelik 
destek mekanizmalarını güçlen-
dirmeyi amaçlıyor. Burdur Merkez Sağlıklı Hayat 

Merkezi (SHM), ailelere ve gençle-
re danışmanlık sunmak amacıyla 
12 Kasım 2025 Çarşamba günü 
Genç Akademisi'ni hizmete açtı.

Burdur’da gençlerin fiziksel ve 
ruhsal gelişimlerini desteklemeyi 
hedefleyen önemli bir adım atıldı. 
Merkez Sağlıklı Hayat Merkezi 
(SHM), gençlere ve onların ailelerine 
yönelik eğitim ve danışmanlık 
hizmeti sunacak olan Genç Akademi-
si’nin açılışını gerçekleştirdi.

Akademi, 12 Kasım 2025 Çar- 
şamba günü saat 14.00’te düzenlenen 
törenle resmen faaliyete başladı.

Üç Farklı Yaş Grubuna 
Kapsamlı İçerik

Genç Akademisi, 10-14 yaş, 
15-18 yaş ve 19-21 yaş olmak üzere 
üç farklı genç (ergen) grubuna hitap 
edecek. Akademinin içeriği, gençle-
rin bu kritik dönemde karşılaştığı 
zorlukları ve ihtiyaç duydukları 
bilgileri kapsayacak şekilde özenle 
hazırlandı:

Sağlık ve Gelişim: Düzenli 

sağlık kontrolleri, ruhsal ve fiziksel 
değişimler.

Yaşam Becerileri: Sağlıklı yaşam 
alışkanlıkları ve stresle baş etme 
yöntemleri.

Riskten Korunma: Teknoloji 
kullanımı, zararlı alışkanlıklardan 
korunma.

Koruyucu Sağlık: Ergenlik 
dönemi aşıları (HPV, tetanoz pekiş-
tirme vb.).

Eğitimler Başlıyor:
Randevu Almak Gerekli

Genç Akademisi eğitimleri, her 
ayın üçüncü haftasında Salı günleri 
saat 14.00 ile 16.00 saatleri arasında, 
Merkez Sağlıklı Hayat Merkezi'nin 2. 
katında bulunan Genç Aktivite 
Odası’nda düzenlenecek.

Akademilere katılmak isteyen 
aileler ve gençler, Sağlıklı Hayat 
Merkezi Vaka Koordinatörlüğü’nü (0 
248 234 00 02 – Dahili: 123) arayarak 
randevu oluşturabilirler. Merkez, bu 
yeni akademi ile Burdur gençliğinin 
daha bilinçli ve sağlıklı büyümesine 
katkı sağlamayı amaçlıyor.

Burdur İl Sağlık Müdürlüğü, ‘14 Kasım 
Dünya Diyabet Günü’ kapsamında, 
diyabetin yaygınlaşmasına karşı mücade-
le için Aile Hekimlerine yönelik 3 günlük 
kapsamlı bir eğitim programı başlattı.

‘Dünya Diyabet Günü’ (14 Kasım) 
çerçevesinde Burdur İl Sağlık Müdürlüğü, 
diyabet hastalığıyla mücadeleyi güçlendire-
cek önemli bir eğitim faaliyetine imza attı. 
Birinci basamak sağlık hizmetlerinin 
temelini oluşturan Aile Hekimlerinin bilgi 
ve becerilerini artırmak amacıyla 3 günlük 
kapsamlı bir diyabet eğitim programı 
başlatıldı.

Eğitim, Uzman Doktor 
Tarafından Veriliyor

Burdur İl Sağlık Müdürlüğü toplantı 
salonunda gerçekleşen eğitimin sunumu, 
Burdur Devlet Hastanesi Dahiliye Uzmanı 
Dr. Ahmet Aktaş tarafından yapılıyor. 
Eğitim programı, 14 Kasım Cuma günü 
başlamış olup, 17 Kasım Pazartesi ve 18 
Kasım Salı günleri olmak üzere üç gün 
sürüyor.

Eğitim, hızla artan diyabet yaygınlığı 
(prevalansı) karşısında, özellikle Tip 2 
Diyabetin önlenmesi, risk altındaki bireyle-
rin taranması, hastalığın olası komplikas-

yonlarının erken tespiti ve hasta eğitimi 
konularında Aile Hekimlerine derinlemesi-
ne ve güncel bilgiler sağlamayı hedefliyor.

İl Sağlık Müdürü: 
"Başarı Birinci Basamaktan Başlar"

İl Sağlık Müdürü Dr. M. Murat Erk, 
düzenlenen eğitim programının kritik 
önemine dikkat çekti:

"Diyabetle mücadelede başarı, birinci 
basamaktan başlar. Aile Hekimlerimizin bu 
konularda güçlendirilmesi, hastalığın 
toplum bazında kontrol altına alınması için 
hayati öneme sahiptir. Bu eğitimlerle, 

halkımızın daha sağlıklı bir geleceğe adım 
atmasına katkı sunmayı amaçlıyoruz."

Öte yandan, farkındalık çalışmaları 
kapsamında Halk Sağlığı Hizmetleri 
Başkanlığı (Ek) hizmet binasında da vatan-
daşlara yönelik bilgilendirme faaliyetleri 
yürütüldü. Bu kapsamda halka diyabetle 
ilgili detaylı bilgiler sunuldu ve ücretsiz kan 
şekeri ölçümleri gerçekleştirildi.

Burdur İl Sağlık Müdürlüğü, bu tür 
eğitim ve farkındalık çalışmalarıyla il 
genelinde sağlıklı yaşam bilincini ve erken 
teşhis oranlarını artırmayı hedefliyor.

18 Kasım 2025 Salı

Burdur’da aile yapısını güçlendirmeye yönelik kapsamlı bir adım daha atıldı. Aile ve Sosyal 
Hizmetler İl Müdürlüğü bünyesinde kurulan Aile Akademisi, düzenlenen törenle resmen 
hizmete açıldı. Vali Tülay Baydar Bilgihan’ın da katıldığı program, aile içi iletişimden şiddetin 
önlenmesine kadar geniş bir alanda sunulacak eğitim ve danışmanlık hizmetleriyle kentin 
sosyal destek ağını güçlendirmeyi hedefliyor. Açılış töreni, protokolün yoğun ilgisi ve katılı-
mıyla adeta Burdur’un aile politikalarında yeni bir dönemin başlangıcı olarak yorumlandı. GENÇ AKADEMİSİ HİZMETTE

BURDUR’DA GENÇLER İÇİN
YENİ DÖNEM BAŞLADI

Burdur’da gençlerin hem fiziksel hem de ruhsal gelişimini destekleyecek önemli 
bir adım atıldı. Merkez Sağlıklı Hayat Merkezi, ailelere ve gençlere danışmanlık 
sunmak üzere hayata geçirilen Genç Akademisi’ni düzenlenen törenle hizmete 
açtı. Üç farklı yaş grubuna özel hazırlanan içerikleriyle dikkat çeken akademi, 
gençlerin ergenlik dönemindeki ihtiyaçlarını bilimsel ve koruyucu bir yaklaşımla 
ele alarak Burdur’da yeni bir farkındalık alanı oluşturmayı hedefliyor.

Burdur’da Aile Hekimlerine Yoğun Eğitim!

SAĞLIK
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Burdur 1. Amatör Küme’de 2025–2026 sezonu-
nun ikinci haftası oynanan dört karşılaşmayla 
tamamlandı. Hafta, hem bol gollere hem de 
dengelerin değişmesine sahne oldu. İşte 
alınan sonuçlar ve karşılaşmaların detayları…

Burdur 1. Amatör Küme’de 2025–2026 
sezonunun ikinci haftası oynanan dört karşılaş-
mayla tamamlandı.

Burdur MAKÜ Spor 1–2 Burdur Belediye 
Spor

(15 Kasım 2025 Cumartesi – 15:30)
Haftanın açılış maçında Burdur MAKÜ Spor 

ile Burdur Belediye Spor karşı karşıya geldi. 
Burdur Belediyespor, güçlü rakibini 2-1 mağlup 
etti.

Gölhisar Vefa Spor 4–2 Kemer Akpınar 
Spor

(16 Kasım 2025 Pazar – 14:00)
Haftanın en gollü karşılaşmalarından biri 

Gölhisar’da oynandı. Vefa Spor, taraftarı önünde 
3 puanı hanesine yazdırdı.

Burdur Karakartallar Spor 1–2 Gölhisar 
Spor

(16 Kasım 2025 Pazar – 15:30)
Bir diğer çekişmeli mücadelede Karakartallar 

Spor ile Gölhisar Spor kozlarını paylaştı. Kritik 
maçta gülen taraf Gölhisar spor oldu.

Karamalı Spor 0–5 Kılavuzlar Spor
(16 Kasım 2025 Pazar – 14:00)
Haftanın en farklı sonucu Kılavuzlar 

Spor’dan geldi. Baştan sona üstün oynayan ekip, 
Karamalı Spor karşısında rakibine gol şansı 
tanımadı. Beş farklı skor, Kılavuzlar’ın ligde ne 
kadar iddialı olduğunu gösterdi.

Beymelek Belediyespor, kırmızı 
kartların damga vurduğu maçta 
Bucak Bld. Oğuzhanspor’u 1-0 
yendi.

Bölgesel Amatör Lig’de (BAL) 16 
Kasım 2025 Pazar günü Demre İlçe 
Stadı’nda oynanan Beymelek Beledi-
yespor – Bucak Belediye Oğuzhanspor 
karşılaşması büyük mücadeleye sahne 
oldu. Maç, 14:00’te başladı ve müsabaka-
nın hakemi Cem Arayan olurken, yardım-
cıları Hüseyin Batuhan Şahin ve Doğukan 
Ekinci, dördüncü hakem ise Göktuğ 
Göçer idi. Karşılaşmanın gözlemciliğini 
Fatih Ocak yaptı.

Maçın Özeti
Karşılaşmanın ilk dakikaları iki 

takımın da kontrollü oyunuyla geçti. Orta 
saha mücadelesinin ön planda olduğu ilk 
yarıda pozisyon bakımından kısır bir oyun 
sergilendi. Ancak dengeyi bozan kritik bir 
an yaşandı:

41. dakikada kırmızı kart!
Bucak Belediye Oğuzhanspor’da 

Kerem Ali, hakemin doğrudan kırmızı kart 
kararıyla oyun dışı kaldı. Bu dakikadan 
sonra Oğuzhanspor sahada 10 kişi 

mücadele etti. İlk yarı 0-0 eşitlikle 
tamamlandı.
İkinci Yarı: Gol Arayışı ve 
Bir Kırmızı Kart Daha

İkinci yarıya etkili başlayan taraf 
Beymelek Belediyespor oldu. Kanatlar-
dan geliştirilen ataklar ve ceza sahası içi 
baskı sonuç vermese de oyunun ağırlığını 
elinde bulunduran taraf ev sahibiydi.

70. dakikada Beymelek 10 kişi kaldı
Maçın 70. dakikasında Beymelek 

Belediyespor’dan Efe, gördüğü kırmızı 
kartla takımını 10 kişi bıraktı. Bu kartın 
ardından oyunda denge yeniden kuruldu.

82. dakikada galibiyeti 
getiren gol: Semih!

Dakikalar 82’yi gösterdiğinde, 
Beymelek Belediyespor’un etkili ismi 
Semih, ceza sahasında yaşanan karam-
bolde topu ağlara göndererek takımını 
1-0 öne geçirdi. Bu gol aynı zamanda 
maçın skorunu da belirledi.

Beymelek Belediyespor, zorlu 90 
dakikanın ardından sahadan 1-0’lık 
önemli bir galibiyetle ayrılarak hanesine 
üç puan yazdırdı.

1 Kasım 2025 itibarıyla eski 
tip sürücü belgeleri geçersiz 
hale geldi. Bu tarihten sonra 
eski tip ehliyetle araç kulla-
nan yaklaşık 1,8 milyon 
sürücü, yasal olarak ehliyet-
siz kabul ediliyor. Bu durum, 
hem sigorta hem de trafik 
denetimleri açısından ciddi 
sonuçlar doğuruyor.

1 Kasım 2025 itibarıyla eski 
tip sürücü belgeleri geçersiz ha- 
le geldi. Bu tarihten sonra eski 
tip ehliyetle araç kullanan yak- 
laşık 1,8 milyon sürücü, yasal 
olarak ehliyetsiz kabul ediliyor. 
Bu durum, hem sigorta hem de 
trafik denetimleri açısından 
ciddi sonuçlar doğuruyor.

Sigorta şirketleri, geçersiz 
ehliyetle kaza yapan sürücülere 
kasko hasar ödemesi yapmaya-

cağını duyurdu. Trafik sigortası 
ise kazada oluşan zararı karşıla-
yacak ancak ödenen tutarı daha 
sonra sürücüden geri alacak. 
Yani geçersiz ehliyetle kaza 
yapan vatandaşlar, hem araç 
hasarını hem de 3. şahıslara 
verilen zararı cebinden karşıla-
mak zorunda kalacak.

B sınıfı ehliyetini yenilemek 
isteyen sürücüler için yeni ücret 
7 bin 500 TL olarak belirlendi. 
Ehliyetini değiştirmeyenler için 
ayrıca idari para cezası da 
uygulanacak.

Konuyla ilgili açıklama 
yapan Korur Sigorta sahibi 
Gülay Korur, sürücüleri uyara-
rak şunları söyledi:

“01.11.2025 tarihi itibarıyla 
eski tip ehliyetler artık geçerlili-
ğini yitirmiş durumdadır. Eski 
tip ehliyetle araç kullanıp bir 

kazaya karışan vatandaşlarımız 
sigorta konusunda mağduriyet 
yaşamaktadır. Sigorta şirketleri, 
artık eski tip ehliyetle kaza 
yapan sürücülerin hasarlarını 
ödemeyeceklerdir.

Ehliyetler geçersiz oldu-
ğundan bu durum ehliyetsiz 
araç kullanımı kapsamına 
sokulacak ve hem kasko hem de 
trafik sigortalarında hasar 
ödemeleri yapılmayacaktır. 
Vatandaşlarımızın mağduriyet 
yaşamamak için ehliyetlerini bir 
an önce yenilemelerini öneri-
rim. Kazasız günler dilerim.”

Uzmanlar, geçersiz ehliyet-
le araç kullanımının hem maddi 
hem de hukuki ciddi yükler 
getirdiğini hatırlatarak, vatan-
daşları bir an önce ehliyetlerini 
yenilemeye çağırıyor.

Burdur’da sağlık ve beslenme 
dünyasına yeni bir soluk geldi. 
Dyt. Elifsu Keyik’in sahibi olduğu 
PERA Beslenme ve Diyet Merkezi, 
görkemli bir törenle kapılarını açtı.

Burdur’da sağlık ve beslenme 
dünyasına yeni bir soluk geldi. 
Burdur Ticaret ve Sanayi Odası 
Başkanı Yusuf Keyik’in kızı, Dyt. 
Elifsu Keyik’in sahibi olduğu PERA 
Beslenme ve Diyet Merkezi, dün 
görkemli bir törenle kapılarını açtı.

Açılışa Vali Tülay Baydar 
Bilgihan, Burdur Milletvekili İzzet 
Akbulut, Burdur Belediye Başkanı 
Ali Orkun Ercengiz ve BUTSO 

Başkanı Yusuf Keyik katılarak 
konuşmalar yaptı. Konuklar, sağlıklı 
beslenmenin önemine vurgu yapar-
ken Elifsu Keyik’e iş hayatında 
başarılar diledi.

İl Müftüsü Ali Hayri Çelik’in 
yaptığı açılış duasının ardından 
kurdele kesildi ve PERA Beslenme 
ve Diyet Merkezi resmen hizmete 
açıldı. Katılımcılar, kurdele kesimi-
nin ardından merkezde incelemeler-
de bulunarak Dyt. Elifsu Keyik’in 
çalışmalarını yakından gördü.

Tören boyunca katılımcılar, 
Elifsu Keyik’e “Hayırlı olsun” 
dileklerini iletti.

GÜNDEM

1 Kasım 2025 itibarıyla Türkiye’de eski tip sürücü belgeleri tarih oldu. Yaklaşık 1,8 
milyon sürücü artık eski ehliyetle araç kullanamayacak ve yasal olarak ehliyetsiz 
sayılacak. Bu durum, hem trafik denetimlerinde hem de sigorta işlemlerinde 
büyük sorunlar yaratıyor. Korur Sigorta sahibi Gülay Korur, “Eski tip ehliyetle kaza 
yapan sürücüler, hasarlarını kendileri karşılamak zorunda kalacak” uyarısında 
bulunurken, uzmanlar vatandaşları ehliyetlerini bir an önce yenilemeye çağırıyor.

Burdur’da sağlık ve beslenme alanında önemli bir adım atıldı. Dyt. Elifsu Keyik’in 
sahibi olduğu PERA Beslenme ve Diyet Merkezi, düzenlenen görkemli açılış töreniy-
le hizmete başladı. Törene Vali Tülay Baydar Bilgihan, Burdur Milletvekili İzzet 
Akbulut, Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz ve BUTSO Başkanı Yusuf Keyik gibi 
önemli isimler katıldı. Açılışta, sağlıklı beslenmenin önemi vurgulanırken, Elifsu 
Keyik’e iş hayatında başarılar dilendi ve merkez resmi olarak kapılarını açtı.


